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Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister, 
liebe Kolleg*innen der demokratischen Fraktionen, 
und liebe Solinger*innen hier vor Ort oder über das Rats-TV, 

 

ja, wir haben in den letzten Wochen viel Zeit mit dem Haushalt verbracht (wer 

meine Fraktion kennt, weiß was ich damit meine) und ja, teilweise verhandelt 

man da über Beträge von 5.000 Euro, die im Vergleich zum gesamten Volumen 

des Haushaltes eigentlich nur Kleinstbeträge sind. Zu mindestens auf den ers-

ten Blick. Denn gleichzeitig haben diese kleinen Gelder manchmal eine richtig 

gute Wirkung und zeigen, dass man auch mit kleinen finanziellen Mitteln eini-

ges erreichen bzw. gestalten kann. Und dass wir uns interfraktionell mit diesen 

kleinen Beträgen beschäftigen, teilweise über Stunden, beweist gleichzeitig, 

dass wir als Kommunalpolitik, egal wie schwierig die finanzielle Situation ist, 

nicht aufgeben wollen zu gestalten. Und zwar so viel wie möglich. Was für ein 

grandioses und mutmachendes Zeichen. Vielen Dank liebe Kolleg*innen an die-

ser Stelle. 

Die Zeit ist knapp, deshalb ein paar meiner Highlights dieses Haushalts:  

 

http://www.gruene-solingen.de/


• Dieses Jahr 7.500 Euro und ab 2024 dauerhaft 5.000 Euro für Periodenar-

tikelspender in den weiterführenden Schulen. Wir unterstützen damit 

ein Projekt des Jugendstadtrats und beginnen als Stadt, endlich progres-

siver mit Hygieneartikeln umzugehen. 

• Geld für Schwimmassistent*innen für 2023 und 2024. Wir machen damit 

den Schwimmunterricht in Solingen besser und effektiver. Gerade wenn 

man sich anguckt, wie viele Kinder nicht schwimmen können, ist das 

wirklich wichtig. 

• 25.000 Euro Komplementärmittel für die Kultur in Solingen. Nach Corona 

und während der Inflation stecken wir also mehr Geld in die Kultur, weil 

Kultur den Menschen zum Menschen macht, weil sie verbindet und weil 

sie das Leben speziell in schwierigen Zeiten erträglicher macht. Auch 

hier. Kleiner Betrag – große Wirkung.  

• Wir entfristen die Stellen im Kommunalen Ordnungsdienst und stärken 

damit den KOD, der verstanden hat, dass ein Ordnungsdienst keine 

zweite Polizei ist. Wir unterstützen damit den Paradigmenwechsel im 

KOD weg von Law and Order hin zu einer sozialsensiblen Arbeit mit den 

Menschen in unserer Stadt. Als Student der Sozialen Arbeit bin ich davon 

überzeugt, dass wir den Fokus im nächsten Haushalt auf den Ausbau der 

aufsuchenden Sozialarbeit legen müssen. Denn Präventionsarbeit ist die 

Voraussetzung für eine sichere Stadt für alle.  

• Finanziell absolut keine Kleinigkeit ist die Schulentwicklungsplanung und 

ja, auch wenn in dem Schulbereich noch nicht alles perfekt läuft, sollten 

wir es immer und immer wieder betonen:  in den nächsten Jahren wer-

den wir das größte Schulinvestionsprogramm der Stadt Solingen umset-

zen. Auch dieser Haushalt bestätigt diesen Kurs. 



 

Liebe Kolleg*innen vielem Dank für die fairen Beratungen und liebe noch zwei-

felnde Ratsmitglieder: Der Haushalt ist wahrlich nicht perfekt und eigentlich 

müssen wir an so vielen Ecke mehr tun, aber das Geld fehlt halt auch überall. 

Trotzdem gibt der Haushalt auf einige Fragen echt gute Antworten. Deshalb: 

Eine breite demokratische Mehrheit wäre gut und würde der Verwaltung den 

Rücken stärken. Also vielleicht doch zustimmen. 

Danke! 


